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В отзыве должны быть отмечены достоинства дипломной работы,  её  недостатки и  дана обоснованная оценка.     

В дипломной работе ислледуется задача оптимального сбора ресурса, распределенного с заданной непрерывной плотностью на окружности с помощью движущегося по этой окружности устройства. Применение классического принципа максимума Понтрягина в этой задаче не является возможным, так как задача (по существу) бесконечномерна – состояние системы описывается с помощью некоторой неотрицательной функции распределение ресурса, от которой, априори, требуется лишь интегрируемость.
Скопинцев С.В. в своей дипломной работе доказал версию принципа максимума для этой задачи в ситуации, когда скорость движения устройства задана, а управлением служит количество собираемого ресурса в каждый момент времени. Оптимальное управление в произвольной точке должно удовлетворять некоторому неравенству, учитывающему состояние системы в данной точке при всех моментах прохождения устройства через эту точку. Полученное неравенство оказалось очень удобным для применения на практике: в конце дипломной работы с помощью доказанной теоремы построены точные оптимальные стратегии в серии различных примеров.
Дипломная работа написана понятно и аккуратно. Даны полные доказательства и поясняющие примеры.
На основании вышеизложенного считаю, что дипломная работа Скопинцева  С.В. заслуживает оценки “отлично”.
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